



台灣

「旺旺中時民調中心」與大陸《環球時報》所屬環球輿情調查中心日前針對釣魚台問題進行兩岸「同步民調」調查，結果顯示，台灣有52%受訪者支持「兩岸在釣魚台主權爭議應攜手合作」，而大陸受訪者的支持率更高達85%。外禦其侮，聯手保釣，是兩岸主流民意的期望。

■香港文匯報記者 林舒婕、葉臻瑜

作為民間保釣運動的發源地，41年來，台灣民間的保釣努力從未中斷過。1970年9月2日，《中國時報》四名記者搭乘「海憲號」海洋探測船登陸釣魚台，在島上插「青天白日旗」宣示主權，拉開台灣保釣運動的序幕。此次日本的「購島」行徑，再次引燃了台灣民眾的保釣情結。

## 台周日大遊行 百漁船赴釣島

周日(23日)下午，台灣島內將舉行保釣大遊行，起點是位於台北的「國父紀念館」，終點是日本交流協會，屆時除了會上演行動劇，也將遞交抗議書，主辦單位在此之前，還會拜訪藍綠各政黨領袖，歡迎踴躍參與，讓國際看見台灣保護釣魚台決心。人人保釣大聯盟召集人林孝信認為：「釣魚台

問題越來越危險，日本說要漁業談判，那只是甜言蜜語哄我們，政府有困難，民間就發揮力量。」

台灣宜蘭蘇澳區漁會也正在策劃捍衛釣魚台漁權活動，預計在9月底，將集結至少50艘漁船繞行釣魚台，向日本抗議。蘇澳區漁會理事長陳春生表示，除蘇澳區漁船外，台灣北部其他縣市的漁船也已表態共襄盛舉，現在的目標希望屆時能集結上百艘漁船，前往釣魚台附近海域。參與的漁船至少會在釣魚台外海12浬週邊繞島，不排除趁機突破日本巡邏艇的防線，登島向日本表達不滿。

## 海警軍方戒備 捍領土展決心

台灣領導人馬英九日前在與軍方官兵談到釣魚台問題時說，一方面「海巡署

在第一線對於依法出海作業的漁船，一定要提供保護，另一方面，軍方站在第二線，維持海空軍的戰備。為掌握釣魚台情勢發展，台空軍近日多次派出飛機前往釣魚台海域，拍回附近海域動態實時照片提供給「國安部門」作為分析情報的參考。

9月18日，台空軍在澎湖石礁靶場進行實彈炸射訓練，其中一架隸屬401聯隊、編號6830的F-16B雙座「馬拉道」彩繪機右翼下方的炸彈上，被飛行員以白色顏料塗上了「釣魚台是我們的」醒目字樣。不僅如此，飛行員在飛機滑行至起飛跑道過程中，還特意放慢速度向在場人員進行展示，以表達「堅決捍衛釣魚台主權」的決心，令現場目擊的軍迷們直呼「熱血沸騰」。



■香港保釣船「啟豐二號」的保釣人士不畏日本船隻的阻攔，扛着五星紅旗搶灘，成功登上釣魚台主島宣示主權。 中央社



■中國大陸反日示威遊行，抗議日本非法侵佔釣魚台。 資料圖片

■不久前，香港保釣船「啟豐二號」成功完成到釣魚台宣示主權的旅程，經過五日四夜返抵香港，在尖沙咀碼頭泊岸，保釣行動委員會為他們舉行歡迎儀式。

怒日無理購島 爭主權籲攜手

# 同保釣禦外侮 兩岸民意主流



■黃錫麟率領台灣民間保釣人士赴釣魚台宣示主權，並亮出五星紅旗進行保釣。 網上圖片

世界華人保釣聯盟(下稱「世保」)會長、中華保釣協會秘書長黃錫麟7月從釣魚台海域成功宣示主權返航時，出人意料打出一面五星紅旗，由此引發兩岸聯合保釣的討論和遐想。

## 一面五星紅旗 燃點同胞熱血

「我是世保的會長，那一次代表未能同行的大陸保釣成員把五星紅旗放在釣魚台上是天經地義的事。我希望兩岸合作起來，共同收復釣魚台。」從1996年開始投身保釣運動的黃錫麟，見證了兩岸四地民間保釣力量走到一起的10年。

1996年9月港人首次發起登島行動並在釣魚台海域跳海示威，陳毓祥不幸遇溺身亡，港台保釣運動一觸即發。當年10月6日，也就是陳毓祥舉殯當日，港台欲發起新一輪保釣行動，「那時香港方面因租船聯絡到我，兩地保釣組織才開始攜手」，黃錫麟回憶稱。

黃錫麟告訴記者，港台兩地民間保釣人士早先的接觸並不順利。當時台灣島內輿論對聯合保釣反應激烈，他稱，赴台參與首波港台聯合保釣行動的港人陳裕南，出海前還遭民進黨人士包圍，並在其下榻的飯店外抗議，「但如今台灣人不再那麼極端」。

此後兩年，黃錫麟同大陸方面的保釣人士也開始有了聯繫，「但總是斷斷續續的」。直到2003年他同廈門的李義強策劃實施了兩岸三地聯合出海保釣行動，港台保釣者同大陸方面才真正連結在了一起。隨着2005年澳門的最後加入，各自為戰的兩岸四地民間保釣運動擰成了「一股繩」。

## ■陳毓祥

2008年6月，台灣「中華保釣協會」由「內政部」正式批准成立，在11月舉行的成立大會上，馬英九除了發去賀電之外，還贈送了一幅寫有「和衷共濟」的掛軸。該協會主張加強同中國大陸等各地的活動家間的合作關係，努力提高台灣社會的釣魚台「主權意識」。

## 抗議謝絕暴力 港台值得借鑒

隨着事件不斷升級，台灣平面媒體和電視，有關釣魚台的報導篇幅越做越大，位置越來越靠前。媒體及時報導了大陸捍衛釣魚台主權的行動，如第一時間發佈釣魚台領海基線、播報釣魚台天氣預報、派遣海監船抵達釣魚台外圍海域巡邏等。同時，還大篇幅報導大陸軍演和部分城市的示威遊行活動。

但島內輿論對大陸部分城市民間遊行出現的暴力傾向，表示了譴責和擔憂。23日即將組織台灣反日大遊行的世保會長黃錫麟稱，雖此番遊行人群將至台北日本交流協會門口路演，但由於當日正值該協會休息，因此應該不會有正面衝突，對大陸連日來的民眾反日行動，黃錫麟亦勸大陸民眾「不要太激動」，並稱香港及台灣保釣行動走過這麼多年，民眾情緒已相對趨於理性，「任何形式的暴力行為我們都堅決反對，讓日本歸還釣魚台是政府間行為，不要因此傷及無辜同胞。」

香港衛視執行台長楊錦麟也在網上呼籲，「愛國」不能作為打砸搶的借口，「抵制日貨」不能作為傷害同胞私產的「幌子」。他亦稱，香港常有數十萬人大規模集結或示威，台灣常有許多抗議運動，雖然群眾情緒激昂，但守法有序，並未發生過激事件。



■港人到日本駐港領事館和平示威，抗議日本侵佔釣魚台。 香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)雖然外界皆認為兩岸在釣魚台問題上合作協同，對於釣魚台回歸可起到事半功倍之效，民間對於兩岸聯合保釣的呼聲也很高。但資深媒體人，台灣名嘴唐湘龍20日接受本報記者專訪時稱，馬英九登彭佳嶼時的「三組雙邊」說，旨在打出「兩岸牌」邀大陸一同處理釣魚台爭端。但現階段要兩岸協同同一立場發聲，或進行政府層面的聯合保釣「一定不可能」。

唐湘龍指出，兩岸目前聯合保釣存在三個敏感因素。「首先台灣的籌碼很少，操作空間又窄」，他表示，眼下釣魚台行政管轄權暫由日本實際掌控，而台灣在日本海嘯中捐出了超過40億新台幣的善款，居世界第一，「可見台灣民眾對日本的感情是很正面的」。同時，他指出，台灣一直以來在精神和安全方面對美國很依賴，因此台灣面對釣魚台爭端時就自然比較「回縮」。

## 大陸挺身而出

而大陸方面，經歷41年保釣越挫越戰，「以前都是台灣或香港站在保釣第一線，然而這一次卻是大陸挺身而出，無論政府還是民眾都很積極」，唐湘龍

更用「國共異位，官民異味」八個字來形容此番大陸「反日保釣風潮」，「大陸和台灣的角色一對換，台灣就更加顯得侷促」。

## 台灣偏向協商

其次，面對釣魚台問題，台灣有很多焦慮感。唐湘龍認為，目前釣魚台「戰雲密布」，中日雙方已經做好了對抗的心理準備，但台灣非但沒有進入軍備，反而對「國安」、兩岸、外交三大要職部門人事大洗牌。從前國民黨秘書長金溥聰將接任駐美代表，以及王郁琦走馬「陸委會」主席不難看出，馬英九希望兩岸關係能夠從釣魚台爭端解決過程中，借力使力完成「從一個釣魚台到另一個『釣魚台』」的考量，但這條路又不能撇開美國的全盤考量。

最後，唐湘龍稱馬英九在登上彭佳嶼後，呼籲涉及釣魚台爭議的兩岸與日本，從現存的台日、兩岸、中日三組雙邊對話開始，逐步走向「台、日、大陸三邊共同協商」，「這表明，馬政府對處理釣魚台問題仍在探索中」。因此短期內，不可能有兩岸聯合保釣之說，兩岸更不可能如外界所願，出現關於釣魚台主權的「共同聲明」。

## 兩岸同場發聲 台灣仍有焦慮

## 四地民間保釣 歷10年終合力

